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Szerkesztőség és Kiadóhivatal: 
Str Avram lancu (Kossuth-u.) 10. 

Független politikai napilap 
Megjelenik minden reggel 

19 
Vasárnap 1932 November 19 

z 

este 11-ig. TELEFON : 3-80 

Hitler kancellársága került előtérbe 
ütvette a pénzt a szüktetésént és 
Meg kell változtatni 

mzm 

a konverziós törvényt, 
mert a Semmitőszék megállapitotta, hogy 
alkotmányellenes 

Oriási szenzációt keltett a leglelsőbb bíróság döntése. - 
Auboin táviratilag közölte a küliöldi hitelezőkkel a kor- 
mány lizetési feltételeit 

Bukarestből jelentik. Szenzációt keltő 
döntést hozott a Semmitőszék, ahova, mint 
ismeretes - a konverziós törvény életbelé- 
bDése óta több felebbezés futott be a konver- 
riós törvény alkotmánvosságának megitélése 
tárgyában. 

eEzek közül tegnap került sor annak a fe- 
lebbezésének a tárgyalására, melyet a Credi. 
lul Rural ügyfele, Cornelius Stanciulescu kon 
erziós kérése tárgyában nyujtott be. A bank 
k ügyfele ugyanis előzőleg megállapodtak, 
egymással abban, hogy addig nem likvidál- 
lák az ügyet, amig a Semmitőszék döntést 
em hoz a konverziós kérelem alkotmányos 
oltát illetően. 

A tegnapi napon megtörtént a döntés, a- 
ely szerint a Semmitőszék alkotmányelle- 
esnek mondotta ki a mezőgazdasági adós- 
ágok szanálásáról szóló törvény 8, 14, 28 
86 és 54-ik szakaszát. 

(Bukarest.) Most készült el a statisztika a 
mezőgazdasági adósságokról. Ezek szerint az 
össztartozás 32 milliárd leit tesz ki Ebből 8 
millárd, vagyis 25 százalék a népbankoknál, 
15 millárd, 45 százalék, a többi bankoknál 
lés 9 milliárd, 30 százalék, magánosoknál fent- 
álló tartozás. 

(Bukarest.) Mint ismeretes a Semmitőszék 
a konverziós törvény több pontjáról, egy per- 
tel kapcsolatban kimondotta, hogy azok az al- 
kotmány rendelkezéseibe ütköznek. A döntés 
hallatlan szenzációt keltett Bukarestbe, mert 
ezzel a konverzió ügyében ujabb, váratlan for- 

dulat állott be A Lupta megszólaltatja Xenit, 
a kiváló jogászt, volt hberáis minisztert, aki 
hangsulyozza, hogy éppen az 1924. évi alkot- 
mány mélységes demokratuizmusát bizonyitja, 
hogy ilyen esetek is előforduihatnak, Különben 
a legfőbb Semmitőszék csak ebben a percben 
mondotta ki, hogy a törvény alkotmányellenes, 
ami azt jelenti, hogy csak azokban az esetek- 
ben van jelentősége ennek a döntésnek, amikor 
a magánfelek a Semmitőszékhez fordulnak a 
törvény alkotmányosságát illetől:g, vagyis, ami- 
kor a törvény egyes intézkedése ellen foglalnak 

anyonlótte a szükev.nyeket 
állást, hivatkozva annak atkotmányellenes vol- 
tára. A kormány természetesen köteles azonnal 
gondoskodni olyan megoldásról, amely az al. 
kotmányt respektálja. Vagy a konverzió finan- 
szirozásáról, vagy moratóriumról kell gondos- 
kodni, illetőleg azt kimondani, hogy az alkot- 
mányosságon sérelem ne essék. Már pedig a 
kormány az alkotmányosság legfőbb őrének te- 
kinti magát, tehát intézkedésével nem is késhet. 

(Bukarest.) Titulescu a parlament csütör- 
töki ülésén válaszol Bratianu György interpel 
lációjára a román-orosz kérdésben, továbbá s 
lengyel és francia viszonyról. Hir szerint más 
pártok is interpellálnak ebben a kérdésben. 

(Bukarest). Roger Auboin a francia köl- 
csöntnyujtó bankok bukaresli delegátusa teg- 
nap hosszasan tanácskozolt Madgearu pénz- 
ügyminiszterrel. Madgearu arra kérte Auboint, 
értesitse a külföldi kölcsöninyujtó bankokal 
azokról a fellélelekről és megoldási módok- 
ról, amelyeket a kormány óhajt a kötvénytar- 
lozások részlet- és kamalfizetéseire vonatko- 
zólag. Auboin még az éjszaka folyamán hosz. 
szu láviralot küldött Párisba a pénzügyminisz. 
ter által közöltekről. 

*vvvvvvvvvvvvvvvvv vvvvvvvvvvvvvvvvVvvvvvvvv 

Maniu cpltimista 
(Kolozsvár) Maniu miniszterelnök a teg, 

nap Kolozsvárra érkezett Maniu miniszterelnök- 
akit kijelentései szerint családi ügyei vezettek 
Kolozsvárra, hosszas tárgyalást folytatott Vaida 
volt miniszterelnökkel is 

Maniu a „Patria" szerkesztője előtt opi- 
mista nyilatkozatot tett. 

- Ha Remánia gazdasági tekintetben 
nem is vonhatja ki magát külföldi kapcsolatai- 
ból - mondta a miniszterelnök - azért az 
ország népe mégis állandóan termel és fogyaszt 
ennyit, hogy kitartó munkával a saját helyzetét 
megjavithassa. 

Optimizmus nékül ma nem lehet 

egyetlen országot sem vezetni. Ha nem lett 
volna bizalmam és hitem abban, hogy javitani 
tudok az ország helyzetén, nem is vállaltam 
volna a miniszterelnöki teendőkkel egybekötött 
sulyos feladatot. Ova intek mindenkit a defe- 
tizmustól Igaz, hogy a lelki alap zavartalansá- 
gától sok minden lügg, azonban fel kell tudni 
ismerni és el kell tudni kerülni azokat a za- 
varó momentumokat, amelyek az emlitett lelki 
alapot poliikai tendenciákból vagy más szem- 
pontokból mesterségesen befolyásolni igyekeznek. 

Maniu miniszterelnök ma reggel utazott 
vissza Bukarestbe, ahol részt fog venni a teg- 
napról mára halasztott minisztertanácson. 



A NAP 
A nagyváradi járásbiróságnál már napok 

óta halasztani kell a tárgyalásokat, mert a szo- 
bákat nem fütik. A halasztási jegyzőkönyvben törtökö 
a halasztásnak indokául őszintén meg van je 
lölve, hogy fütés hiánya miatt a tárgyalás nem 
volt megtartható, Ügyvédek és felek, akiknek 
egy-egy tárgyalás megtartásához sulyosabb ér- 
dekük füződik, előre bejelenük, hogy befütik a 
szobát és ez esetben tárgyaljaák is az ügyét. 
Az ügyvédek ezután néhány kiló fát fognak 
tipelni az aktatáskáikban, ha tényleg tárgyalni 
akarnak. A törvényszeken sem sokkal rózsásabb 
a helyzet, de ott legalább minden szoba kap 
öt darab fát, ami egyszeri befütéshez elég Ta- 
tarékoskodásból összeszoritottak egyes hivatalo- 
tat is, hogy kevesebb helyen kelljen füteni. 

Szép elv a takarékoskodás, de hogy Nagy- 
árad város járásbirósága azért ne tarthasson 
árgyalásokat, mert nem telik tüzifára, ez már 
a skót viccek határán mozog és nevetnénk is 
ajta, ha egyébként nem lenne rendkivül el- 
izomoritó jelenség A per ma olyan drága, 
ogy szegény ember nem is perelhet és ime 

4 méregdrága bélyegeket leróvő felperes jogse- 
jélye felborul egy-két kiló tüzifa miatt. Ha ez 
gy megy tovább és nem segitenek sürgősen 
szen a hallatlan anomálián, akkor elmondhatjuk, 
hogy lassanként az összes pereket ,hidegre te 
mik". A perek a szó legszorosabb értelmében 
be fognak fagyni. A nyáron a konverzió fütött 
e a városi jogkereső közönségnek, télen pedig 
1 tüzifahiány fagyasztja be Fagyasztó eljárás 
üzifával, Nem rossz. Szabadalmaztatni kellene. 

Az igazság kedvéért meg kell jegyeznünk, 
hogy sem a biróság vezetőjét, sem a törvény- 

szék elnökét a legcsekélyebb vád sem érheti, 

mert ők mindent elkövetnének, hogy a birósá- 
ok tüzifaellátása biztosítva legyen, de nem 
park pénzkíutalást Azt pedig igazán nem 
lehet elkivánni, hogy akár a birák, akár az 
elnök, vagy vezetők saját zsebükből szerezze- 
hek füteni valót, azt pedig szintén nem lehet 
elkivánni, hogy a biró infiuenzát kapjon a hi- 
deg tárgyaló termekben. 
vevvvvvvv? 

A juss miatt, 

(Nagyszőllős ) Megdöbbentő gyilkosság 
történt tegnap éjjel Felsősárad községben. Az 
áldozatok : Szokola Mihály gazdaember és fe- 
lesége. A késő esti órákban 

rátörték az ajtót a házaspárra és 
doronggel agyonverték az álmából 
felriadt Szokola Mihályt és feleségét. 

A házaspár leánya menekülés közben 
kiugrott az ablakon és segitségért kiáltott. A 
szomszédból egy férfi kirohant a segélykiáltá- 
sokra. A gyilkos - attól tartva, hogy elfogják 
- menekülni igyekezett. Ő is kiugrott az ab- 
lakon és leütötte a segitségül jövő szomszédot. 
Még az éjféi órákban megkezdte a csendőrség 
3 nyomozást és sikerült a gyilkost a közeli er- 
lőben elfogni. 

A legnagyobb meglepetéssel konstatálta a 
csendőrség, hogy a gyilkos nem más, mint 

Szokola Mihály veje. Hosszas tagadás után be- 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvVvvvVVvY 
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haza a városból Őssi telepen levő lakására. 

Beleesett a Pecébe és megíulladt 
legy részeg ember Nagyváradon 
Akik már kinn voltak a vizből, megleledkeztek arról, aki benn maradt 

Megrendítő tragédia áldozata lett csü- 
törtökön este az Össi telep köz levő 
Pece hidnál Nagy István 44 éves lakatos, aki 
a Phöbus vasgyában mint lakatos van alka - 

stván este 8 óra felé indul! 

Előzőleg a munkás egy kicsit italozott és 
spicces állapotban bandukolt a telep felé, 17- 
közben összeakadt Gulyás Imrével, aki stsál- 
kocsiján tartott szintén az Össi 
A kocsin rajta ültek még Gerendi István és 
Gulyás fia. Nagy felkérőzködött a kocsira és 
Gulyás szivesen fogadta fel a gyalogló mun- 
kást. " 

Mikor a Pece hidjdhoz értek, a ló a part 

felé vitte a kocsit és igy történt azutd", 
hogy a kocsi lovastól és a rajtalevő uta- 
sokkal együtt belelordult az árokba. 

Megiegyzendő, hogy a ló vak volt és igy té- 
vesztette el az irányt. A nem várt fürdőzés 
után pár perc mulva Gulyás Imre, fia és Ge- 
rendi kimásztak a vizből, kihuzták a vak lo- 

vat. Ellenben a kocsit a Pece vizében hagy. 
ták azzal, hogy majd pénteken reggel fogják 

A hirtelen jött baleset során azonban tel. 
jesen elfelejtkeztek Nagy Istvánról, aki ha- 
sonlóképen a Pece vizébe esett, még pedig 
spicces állapotban 

A szerencsétlen munkás nem tudott ma- 
gán segitem mivel erősen alkoholos voit 
és beleflulladi a visb22 

Péntek reggel Gulyás Imre kiment a bal. 
eset szintelyéte és midőn a kocsit ki akarta 
emelni, akkor vette észre, hogy Nagy István 
holtteste a vizben fekszik. Azonnal jelentést 
tett a rendőrségen a szerencsétlenségről. Még 
Gulyást és társát nem hallgatta ki a rendőr- 
ség, azonban igen nagy a valószinüsége an- 

nak, hogy Gulvás is spicces volt és igy eshe. 
tett meg, hogy megfeledkezett Nagy Imréről. 
és nem sietett a segitségére. A Pece vizébe 
fulladt Nagy Isíván családos ember és négy 
árvája siratja tragikus halálá.t 

vvvvveVVvVVvvvVVVVvvEvveVvvvvvvvvvvvvvvvvvevvνveνν 

Szén kis vásár... 

Egy ló ára 250, 
(Prága). A szlovák vidék nyomora elérte 

tetőfokát. A gazdák nem tud ák pénzzé tenni 
termésüket, sem háziállataikat, különösen lo- 
vaikat, melyektől a kisgazdák menekülni igye- 
keznek, hogy télen ne kelljen takarmányra 
többel kiadniok, mint amennyit maga a ló ér, 
mert a ló most igen olcsó, 

Ezen a hélen a szlovenszkói Terebes 
községben vásár volt s ott a kiselejtezett ló 
átlagos ára 50 korona (250 lei) körül moz- 
gott. Sőt egy kassai mészáros segédje abban 
a hitben, hogy jó üzletet csinál, egy kiselej- 
tezett, de különben lábon járó lovat 5 koro- 
náért vásárolt meg. Meslére nagyon meg volt 
lepődve, smikor az állala megvásárolt jó és 
szép lovak csoportjához odavezették a gebét, 
mely köröskörül csak nevelséget keltett, 

wvvvvvvvV 

A hentesmester ezért az öt koronás lo- 

v 

agyonverte apósát és anyó- 
sát - a sógornője 
Két emberhalál tévedésből 

helyett 

ismerte, hogy ő a tettes. Nem az öregeket, 
hanem a leányt, sógornőjét akarta megölni, 
hogy az öregek vagyonát felesége örökölje. A 
gyilkos vőt letartóztatták és beszállitották a be- 
regszászi kerületi biróság fogházába. 

Pénzt, vagy életet! 

(Halmi). Kellemetlen kalandban volt része 
Gyémándy József halmi kereskedőnek. Gyé- 
mándy a halmi állomáson téglát adott át és 
a pénzt felvéve távozott az állomásról. A köz- 
ségbe vezelő ulon egy férii állolt eléje és 
pénzt vagy életet kiállással ki akarta rabolni. 
Gyémándy előbb alkudozni kezdett az isme- 
retlennel, aki azonban fojtogatni kezdte. Gyé- 
mándy segitségért kiáltott és a kiáltozási 
meghallotta Martinescu Louis halmi vámiő. 
nök, aki eleinte azt hitle, hogy egy csempészt 
szorongat a fuvarosa. A vámfőnök közelebb 

Nvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

egy gebe 25 lej 
vat ingyen odaajándékozta egy szegény em. 
bernek, mert a Kassára való szállitás, az Ille. 
tékek és adók jóval felülmulták volna a ló 
értékét. De a megajándékozoti ember nem 
volt megelégedve az ajándékkal, amikor meg- 
gondolta, hogy a lóval alig tudná megtenni a 
falujáig terjedő 48 kilőmétert Azert a loval 
két korona 50 fillérért egy terebesi gazdának 
adta el - malacok etelésére. Ez az esel 
élénken tanuskodik arról, milyen rossz viszo 
nyok uralkodnak a szlovák vidéken - fejezi 
be fudósitását a Slovenska Politika. 

*VVvVvvvVVvvvvvvvvvvvvvv 

Koerbecsomagoltnőihulla 
a génuai vonatonm ; 

(Génua) A génua-nápolyi gyorsvonal 
hálókocsijának egyik fülkéjében tegnap két ele- 
gáns bőröndöt találtak, amelynek nem akadt 
gazdája. A bőröndöket, miután gyanus szag 
áradt belőlük, felbontották, Feldarabolt női holt- 
test volt bennük. Az egyes darabok angol, 
német és olasz ujságokba voltak göngyölve. A 
meglepetés még fokozódott, amikor rájöttek, 
hogy a végtagok egyes részei hiányzanak. Csak- 
hamar megindult a széleskörü nyomozás. A 
leletről körtáviratott adtak le az összes nagyobb 
állomásokra. Végre Rómából megérkezett a 
frissebb hir. A római pályaudvaron megtalálták 
a harmadik bőröndöt a rejtélyes nől hulla hi 
ányzó végtagjaival. 

vt 

üakmeró rahlátámadás Hatmiban 
vámlőnök mentett ki a támadó karjaiból egy kereskedőt 

ment, mire a támadó kereket oldott. Másna' 
a csendőrség ellogla Ignác Origor turci föld 
mives személyében. Aladják az ügyészségnek. 
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Időjárás 
Északi és északkeleti légáramlás, egy 
helyeken erősebb éljeli ködképződés, ké. 
leten esetleg felhősebb idő. Egyéb lény0 
ges változásra nincs kilátáss 
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Papen kancellár 

cellár kormányával egy 
Eyukota lemondását ndenbe g elnöknek. 
Az elnök a lemondást tudomásul velte 
és a Von Papen kormányt megbizta az inter 
E idejére az ügyek továbbvitelével. Mi- 
tán Németország gazdasági problémái nem 

türnek halasztást, ezért indenbur elnök 
már tegnap megkezdte a politikusok kihali- 

Már tegnap kihallgatáson fogadta Hin- 
enburg elnök Hugenberget, a nemzeti párt 
aas prelátust, a centrum és Dingedern, a 

hémet néppárt részéről. Ma mennek audien- 
ciára Hitler, a nemzeti szocialisák részéről, 
és Schaefier. ; 
Londonból jelentik. Az angolokat nem 

érte váratlanul a von Papen kormány ie- 
mondása. Kizártnak tartják az angol lapok 
apolitikai pártok megegyezését és prezidiáls 
kormányt jósolnak. 

Párisból jelentik. A párisi sajtó nem va- 
ami barátságos módon kommentálja Pa- 
pen és kabinetjének lemondását. Egyetlen si- 

(lasi.)A mult év február havában Atachi 
6eszarábiai, dnyeszterparti határállomáson Ples- 
tanu granicsárőrmester, egy Catalanciuc nevü 
egyén közbenjárására, vállalkozott arra, hogy 
egy háromtagu családot átenged a Dnyeszteren. 
Ribac nevü egyén lakásán találkozott a mene- 
külni akarókkal : Lehatki, felesége és 7 éves 
tánya. Plescanu kijelentette, hogy minden rend- 

a (Nagyszeben). Popescu.Draguseni, a 
Banca Nationala nagyszebeni fiókjának pénz- 

tárnok-igazgatója ellen váratlanul vizsgálat in- 
dult, amely arra a meglepő felfedezésre ve- 

tárból 321.000 lej hiányzik. A vizsgálatot ve- 
uető bukaresti vezérfelügyelő előlt a megilé- 
vedi! igazgaló beismerte, hogy hónapok óta 
tendszeresen dézsmálja a pénztárt és ugyan- 
akkor kijelentette, hogy hajlandó a pénzi visz- 
szafizetni Visszavitle a bank pénztárába az 

lejes bankjegyek csomagjából hiányzó 

Szabadlábrahelyezett pénz- 
hamisitók 

vici Mihály vizsgálóbiró tegnap dél. 
asepgyiet i yezte Dávidovics Her- 

n, Perei Dezső és Mezei Lajos pénzhami- 
kat. Még a nyáron leplezték le a Közös 

tefelt, hogy a fiók-igazgató által kezelt pénz- 

a ERminiszterelnök 
sége került előtérbe 
megkezdte a lar enyultotta lemondasat és Hindenbur 

Berlinből jelentik. Von Pay en német kan 
sü este be- 

Sorsdöntő eseménye 

kerének azt tartják, Kogy a nemzeti szocia- 
lizmus hullámát feltartja. 

Münchenből jelentik. Hitler Adolt, a nem 
zeti szocialisták vezére tegnap táviratot ka- 
pott Hindenburg elnöktől, Hitler eliogadta az 
elnöki kihalígatásra szóló meghivást. Hin- 
denburg tegnap délben 12 órakor fogadta Hu. 

Az a vélemény, hogy a tárgyalások ered- 
ményéről csak Hitler kihallgatásának a meg- 
történte után lehet csak beszélni. 

fogia-e követelni a hatalmat az elnöktől, - 
vagy pedig hajlandó lesz-e belekapcsolódni 
Hindenburg elnök tervezetébe. 

(Berlin). Hitler szombaton járul kihallca- 
tásra Hindenburg elé. A berlini sajtó szerint 

Hitler kancellársága van előtérben. 
Ha a pártok nem fogadnák el Hitler kormány- 
elnökségét, ugy Schleicher, vagy Bracht, volt 
petoszországi kormánybiztlos személye van 
ombinációba véve: 

átvette a pénzi 1 szüktetésért, azufán 
látaulról lelűtt egy hárcemtagu családot 
uü ünyeszterparti aranicsár 

Egyévi fogházra itélte a hadbíróság 

ben van, átvette a pénzt és az éjszaka leple 
alatt előre engedte őket s amikor a Dnyeszter 
jegének közepére érkeztek, Plescanu hátulról 
lelőtte a család mindhárom tagját. 

A jasti hadbiróság most tárgyalta az ügyet 
és egynapi tárgyalás után Plescanut 1 évi, Ri- 
bacot és Catalanciucot 1-1 havi fogházbün- 
tetésre itélte. 

Háromszázezer leit lopoit 
a Banca Nationala n 

szebeni igazgatóia 
Megigérte, sogy visszalizeti a pénzt és megszőkött 

én 

la nagy- 

11480.000 lejt, ellenben a 20 lejes ércpénzek 
zsákjaiból hiányzó 141.000 lejt nem tudia 
visszatizetni. 

Az ügyet a vezérfelügyelő bejelentette 
az ügyészségnél is, azonban időközben a sik- 
kösziő bankigazgatónak sikerült kereketolda- 
nia, A nagyszebeni rendőrség bevezelte a 
nyomozási a megtévedi pénztárnok-igazgató 
kézrekeritésére. 
a A Banca Nationala nagyszebeni fiókja 
"éléré Dumitresca Vasilet, az aradi fiók volt 
igazgatóját nevezték kl. 
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gyárat, amit Dávidovics pékmester, Perei La- 

lat most ért véget, a vizsgálóbiró vádiratot 
adott ki és elrendelte a gyanusitottak szabad 
lábra helyezését. Több mint négy hónapi fog- 
ság után tegnap hagyták el a ázat Dá- 

dövies és tarsal a fogkárat Dát: 
. 

genberget, csak az esti órákban került a sor 
Kaas prelátus és Dingender meghallgatására 

Kiváncsian várják, hogy Hitler magának 

katos és Mezei soffőr rendeztek be. A vizsgá- 

szerencsétlen ember sérüléseibe belehalt. 

* " 

Bizalmatian a Bancn 
Natfionala 

(Bukarest.) A Banca Nafionala átirattal 
fordult a pénzügyminiszterhez és kérte. hogy a 
jövőben csak azoknak az exportőr cégeknek 
adjanak kiviteli engedélyt, amelyek ismert he- 
lyen birnak székhellyei, bejegyzett cégek és 
valamely komoly bank felelősséget vállal, hogy 
az exportból származó devizát be fogják szok 
gáltatni a Banca Nationalának 

A nagyváradi munkanél- 
küli bélyegek ügye 

((Nagyvárad.) A munkanélküli segélybizott- 
ság üléséről irt tudósitásunkba sajnálatos sajtó- 
hiba csuszott be. Ugyanis nem azt mondták, 
hogy a somőrbélyegek jövedelmével a rendőr- 
ség egyes ügyosztályai nem számoltak el, ha- 
nem egyes magánosokról, egy vendéglő- és 
szállodatulajdonosról volt szó, akiket a rendőr. 
ség bünügyi osztályán jelentett fel a város. 

Elevenen megégett egy kis- 
lány 

Megrenditő esetről tett jelentést a csead- 
őrség az ügyészségnek. Nánhegyes község- 
ben Cosa Saveta hároméves kisleány a ke- 
mence körül játszadozott, ruhája tüzet fogott 
és mielőtt segitségre lehetett volna gondolni 
a szerencsétlen gyermek 

szülei szemeldítára holttáégett, 
Az ügyészség elrendelte a vizsgálatot annak 
tisztázása végett, hogy a szülőket nem ter- 
meli-e vétkes gondatjanságó, 

Letartóztatták Pesfen a si- 
boló bankárokat 

A főkapitányságon tegnap délelőtt előállitot- 
tak egy előkelő tőzsdebizományost, aki 35 
éve tagja már a tőzedének, továbbá ennek a 

Hát és három társát. Kihallgatásuk után erő- 
zetes letartóztatásba helyezték őket, mert ki- 

derült, hogy külföldön nagyobb mennyiségül) 
valutájuk volt és ezekből kifizetéseket eszkó- 
zöltek, illetve a valuták felett Budapestről) 
diszponáltak. 

Halálragázolt 
a futóbajnok 

(Szatmár.) Nemes Ferenc, a balkáni olim- 
piász futóbajnoka autójával tegnap délután Sar- 
maság községnél, a nagykárolyi országuton el- 
ütött egy cigányt, aki hegedüjét stimmolta. A 

helyszinre bizottság szállt ki. A futóbainokot " 
csendőrség letartóztatta. 

A kiszabadult fegyene a 
tengerbe vezette autóját 

(Koppenhága). A Herning városból ér- 
kező jelentések szerint, egy volt fegyenc, aki 
néhány nappal ezelőit szabadult ki a fegy- 

egy embert 

házból, tegnap autókirándulásra ment három 
barátljával. A kocsit a volt fegyenc vezelte it- 
tas állapotban. A kirándulók többé nem tér- 
tek vissza és amikor a keresésükre indultak, 
megállapitoták, hogy az autó Kisbend köze 
ségnél utasaival egyült a tengerbe zuhant. Az 
utasok valószinüleg a tengerbe fultak. 
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Terjessze 
és olvassa Erdéty 

HBiharmegye és Nagy 
váradiegelesé 

napilapjat, az 
ERDELYI MAGYALSAGOT 
mamamanmagmazom esm ! 
sziala alattaákuákas taka taltátém iöb sá ma a sa l alásaa 

uiz ovemet 
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Holnap lejár a *"-ik 
tombolánik 

(Nagyvárad). A legutóbb rendezett ő-ik 
fombolajáték ulolsó nyerője is jelentkezelt 
kiadóhivatalunknál, 

A 6419 számmal Pető Béla Bániihu- 
nyadon nyert 2 ké. zsirt. ; 

Kioadóhivatalunk intézkedetlt és hunyadi 

yerőnk is megkapla a neki jutolt nyere- 

fiényi., Ezzel a 6-ik tombola lezáratott, mind 

a 10 nyerő jelentkezett és megkapla nyere- 

Felhivjuk ezultal 
erre, hogy 

olvasóink figyelmét 

holnapi számunkkal lejár a 7-ik tom- 
bolánk és keddtől fogva behozha- 
tók, illetve beküldhetők a lapfejek 

a 7-ik tombolához. 
Ennél is tiz nyereményt adunk és pedig 

ölször 2 mázsa tüzifát és ölször 2 kg. zsirt. 
Aki 20 lapfejet sorszám szerint összegyüjtve 
beszolgáliat lapunk kiadóhivatalába, az részt 
vehet a 7-ik tombolán, 

E hó 22.én megindul a 8-ik tombolánk, 
amely szenzációs meglepetéseket tartogat. 

....... 
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Félmilliót loptak egy kolaasszonytól 
a temesvári piacon 

Az elszegényedett milliomos lovag felesége ládában őrizte vagyona roncsait 

(Temesvár). Szenzációs lopás történt a 
józseívárosi heűi piacon, ahot egy még isme- 
retlen tettes félmillió lej értékü ékszert és 

készpénzt lopott Szalonovszky Erzsébet zöld- 
séges asszonytól A zöldséges kofa egy kis 

faládán ült a piacon, amikor vevő érkezett 
hozzá és felállott, hogy kiszolgálja. Amig a 

kofa a vevővel volt elfoglalva, ismeretlen tet. 

les felnyitotta a hátamögölt lévő faládát ski- 

tagadva egy zsákocskát, elrohant vele. A két- 
ségbeeseti zöldséges asszony, amikor a lo- 
pást észrevette, hatalmas lármát csapott s az 

ucca üldözőbe velte a menekülő tolvajt, de 
egy átjáróházban elmenekült. A rendőrség 
előtt kiderült, hogy a vagyontérő ékszer ho- 
yan julott a zöldséges asszony tulajdonába. 
Lovag Szalonovszky Alíréd egy dusgazdag 

ember, mint katonaüszt még a háboru idején 
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került Bécsből Erdélybe. 

lit a háboru utan nagyszabásu vállalko- 

zásai voltak, mig végül Nagyszebenben a haj- 

dan dusgazdag ember megbukolt és teljesen 

tönkrement. Még bodegát nyitottlak Temesvá- 
ron, de rövidesen ezt is be kellett zárják. 
Most leleségével egyült a hetipiac közelében 
egy menedékhelyen ágyrajárók és az asszony 

mint zöldséges kola igyekszik keresni. Régi 

családi ékszerüket s a nagy vagyon ulolsó 
roncsait az asszony nem merle a menedék- 
helyen hagyni és egy zsákban mindig magá- 
val hordta, amit most elloptak. 

A rendőrség nyomozza a tolvajt és ed- 

dig tiz gyanusitollat - javarészt piaci áruso- 
kat - velt őrizetbe. 

—— 

vvvvvvvvvvvvvv? 

Nőketismegvertek a deb- 
receni egyeílem vitéz 

haltársai 
A zsidóverések miatti egyetlen büntetés: kizártak egy 

zsidó diákot az egyetemről 

(Debrecen). Csütörtökön egész napon 
át folytatódtak az egyetemen a rendzavorá- 
sok. Herczeg Béla zsidóvallásu egyetemi hall- 
galót feljelentették, hogy a bajlársakat gyá- 
váknak és szemteleneknek nevezte. Herczeg 
Béela délelőtt! felment az egyetlemre, hogy a 
kihallgatásra jelentkezzék, ekkor azonban meg- 
verlék, mire jelentkezett Fehér Ferenc zsidó 
hitközségi elnöknél és nála is maradt mind- 
nddig. amig délben elment a hitközségi el- 
aökhöz Rugonfalvi Kiss István egyetemi rek- 
or, aki a hitközségi elnöknél történt tárgya- 
ása után személyesen kisérte fel Herczeg 
élát az egyetemre. 

Ugyancsak a délelőtt folyamán az egye- 
tem körül csoportosult ifjak felvonultak a vá- 
tosba. Egyrészük behatolt az egyelemi könyv- 
járhelyiségbe, ahol az ott talált zsidó hallga- 
lókat megverték és kikergették. A megverlek 
közölt három nő is volt, Hunwald Katalin, 
Balla Sarolta és Rózsa Irén. A nőket éppen 
ugy bántalmazták, mint a fiatalembereket, 
ugyhogy a nők közül kettő az izgalom hatása 
alatt idegrohamot kapott és most mindkeltőt 
skásán ápolják. 

Közben az egyetemen a késő éjjeli órá- 
kig folylak a kihaligatások Herczeg Béla ügyé- 
ben. Herczeg Béla tagadta, hogy a kifejezé- 

seket használta volna, de kilenc bajtárs bi- 

zonyitotte, hogy Herczeg Béla igenis megtelle 

a sértő kijelentéseket. Erre az egyetemi la- 

nács Hercseg Bétát kél és félévre kizárta az 
egyetemről. 
1 Herczeg Bélának és az ugyancsak az 
egyetemen volt két zsidó hallgatónak a védel- 

mére altiszteket adtak, mert tudták, hogy több- 

száz főnyi bajtárs várakozik reájuk az egye- 

tem előtt. 
Az egyetem rektora kijelentette, hogy ha 

a zavargások folytatódnak, az egyetemet be- 
zárja. 

(Budapes!) A debreceni diákzavargások 

ügyében Homan kultuszminiszter, aki jelenleg 

Székesfehérváron tartózkodik, táviratot inté- 

zett a debreceni egyelem rektorához. A kul- 

tuszminiszter kéri a rektort, hogy a diákza- 

vargások ügyében a legerélyesebben lépjen 

fel és büntesse meg a rendbontókalt. 
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Kettős gyilkossag Turnu- 

Szeverinben 

(Turnu-Severin). Megrenditő keltős gyil- 

kosság tarlja izgalomban Turnu-Severin lakos- 

ságát. Tanase Nicolau kereskedőt és felesé- 

gél, Vasilicat, megfojtva találták Str. Unirii 51 
szám alatti lakásukon. 

A gyilkosságot ma délelőlt fedezték fel 
a szomszédok. Fellünt nekik, hogy a keres- 

kedő a késő délelőtti órákban sem nyilolta 

még ki az üzletét Gyanitották, hogy valami 

nincsen rendjén. Bementek az udvarra és be- 

pillantottak a ház ablakán. Rémes látvány tá- 
rult elébük. A szoba padlóján élettelenül he- 
vert a kereskedő és feleségének holtteste. 

A helyszinére kiérkezett hatóságok in- 
tézkedtek, hogy a holittesteket hullaházba szál- 

iitsák. A nyomozás az ismeretlen gyilkosok 

felkutatására teljes apparátussal megin 

nak élő eraberek voltak. 

zsef" keserüviz rendbehozza a gyomor és 

szertárakban, 

kereskedő-pár iregikus halála na 
keltelt a városban, mert csend 

Étvágytalanságnál, rossz gyomor- 
nál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, 
anyagcsere-zavaroknál, csalánkiütésnél és 
bőrviszketésnél a természetes „Ferenc Jó. 

a belek müködését s megszabaditja a testet 
a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvos. 
tudomány több uttörője megállapitotta, hogy 
a Ferenc Józsei viz abszolut megbizható 
hashajtó. A Ferenc Józsei keserüviz gyógy- 

drogériákban és füszerüzie 
tekben kapható. 
..... 

mozi 
Szinházmozgó heti műsora : 

Vasárnap, hétiő 3, 5, 7, 9 órakor: AZ 
EJSZAKA DALA. ; 

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné: 
10 és 12 lejes helyárak: AZ ÉJSZAKA DALA 

Filmnalace müsora: 
Szombat 3, 5, 7 és fél 10: INDIA FIA 

Vajda Ernő drámája. Főszerepben: Ramon 

Novarro, Conrad Nagel. Előzőleg uj hiradó. 
Számozott helyek. 3 órakor olcsó helyárak 

RADIOMIUSOR 
SZOMBAT 

BUKAREST. 12: OGramotón, 1: Gramofón. 
5; Sibiceanu-zenekar. 6.10: Sibiceanu-zenekar 
7.40: Gramofón. 8: Rádiózeneker. 8.45: Simi 
onescu énekesnő. 9.05: Rádiózenekar. 

BUDAPEST. 915: Gremolénhangverseny. 
1205: Az 1. honvédgyalogezred zenekarának 
hangversenye. 4: Gyermekjáltszóóra. 5. Novel- 
la. 5.30: Morvay Akos magyar nóltákat zon- 
gorázik. 6. Mit üzen a rádió. 6.30 A m. kir 
Öpersház tngjaiból alakult zenekar hangver- 
senye. Vezényet Erid! Erigyes. 7.45: Enekes 
István előadása az olimpiászról. 8,15: Vigjá 
tékelőadás a Siudióból. Egy tulbuzgó liatal 

ember. Vigjéték 2 folvonásban, Írta Vitéz ulár 
Miklós. Rendező Odry Arpád. Az előadás után val 
kb: 10: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. Majd: Wil 
Berend Endre szalón- és jazz-zenekarának. lalk 
valamint Horvátn Gyula cigányzenekarána! 
zenéje az Ostlende-káveházból, Kalmár Pál mo 
énekszámaival. tal 
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Apróhirdetések úie 
vol. 

ÜGYNÖKÖK könnyen terjeszthető cikk irói 
terjesztésére felvétetnek. Cim a kiadóban. teg 

MEGBIZHATO mindenes leányt azon- 
nalra felveszek. Ruszné, Alsó Nilgesz teleb fol) 
100-4. szii 

UJSZULÖIT gyermek hez gyakorlat- i 
tal biró megbizható dada kerestetik. Ritóok hel 
Zsigmond ucca 4. i zel 

KERESÜNK Hegyközujlak, Száldobágy ner 
Csatár, továbbá Fugyivásárhely, Fugyi köz- 
ségekbe kijáró megbiznató ujságárust, fik 1 

fizetéssel és percenttel. Jelentkezni lehet a elk 

kiadóhivatalban, 17 lak 

SAPKA készitő segéd alkalmi munkára na, 
kerestetik. Cim a kiadóban. bei 

MUNKANÉLKÜLIEKET ugy helyben fél 
mint vidéken, állandó jó keresettel ujságári ről 
sitásra alkalmazunk. Jelentkezni a kiadóhiv4 ha 
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Felelős szerkesztő: 

Dr Zoltán Jenő 
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